

郑永年：中美关系是美国内部问题的“牺牲品”



9月26日，由中国新闻社主办的“2021年世界互联网大会乌镇峰会——全球抗疫与国际传播论坛”在浙江乌镇举行，香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年通过视频致辞。中新社记者 韩海丹 摄

中新网乌镇9月26日电 9月26日，由中国新闻社主办的“2021年世界互联网大会乌镇峰会——全球抗疫与国际传播论坛”在浙江乌镇举行。香港中文大学（深圳）全球与当代中国高等研究院院长郑永年在视频致辞中表示，中美关系是美国内部问题的“牺牲品”。谈及如何应对美国政界的谎言？他指出要“三个回归”，即：回归事实、回归科学、回归理性。

以下为致辞文字实录：

各位领导、各位同仁：大家下午好！非常高兴有这个机会就真相与谎言，给大家谈一下我的想法。我刚才听到很多媒体工作者在讲，我学到了很多。我今天想从学者的身份来讲讲谎言与美国政治。当代美国民主中，大家看到谎言与政治不可分离。我们很多人看过美剧《纸牌屋》，如果看过这个剧的人，对美国政治中的角色有深刻的认识。

美国人实际上自己一直也讨论政治、谎言，它不仅仅表现在《纸牌屋》这样的文艺作品中，实际

上很多研究政治学的人也在研究政治与谎言之间的关系。当然很显然，尽管没有人会喜欢政治谎言，但政治谎言确实是人们不得不接受的一个事实。

但是从历史上看，我觉得西方民主的理想并不是这样的，假如说我们在古希腊的作品中、古希腊的哲学家里面，他们特别强调政治对人的重要性、政治参与，因为政治是最能发挥人的权利的地方。

西方从以前的宗教谎言中解放出来，在中世纪，宗教真理是衡量一切的标准，文艺复兴把世界的重心从宗教转移到人类的本身。18世纪的启蒙运动把政治理性推到极点，从此之后人们普遍相信理性政治的力量。这个以后，在近代很长一段时间，当人们讨论政治的时候，大家觉得政治也是理性的一个产物。再加上近代工业革命以后，因为西方的经验主义至上，所以一切真理又必须基于经验和事实，后续也得到了很快的发展。很长一段时间，政治也是基于事实上的辩论和政策论证，这一点我们也要看到。

我觉得政治谎言在现代西方尤其美国那么盛行，我自己想了一下，我把它概括成下面六个方面的理由和因素。

因素一：西方政治里面，民主政治的谎言本身有牢固的文化传统。宗教黑暗时代结束以后，宗教谎言的传统并没有结束。近代理性主义的崛起，我们也不要忘记了近代也创造了所谓的马基雅维利传统，马基雅维利传统就是目标证明手段正确。你只要目标是对的，我做什么样的事情都是正确的，谎言也是作为西方政治的一部分，从很多西方政治人物来看，谎言也有它的合理性。

因素二：西方关于“理性人”的假设不成立。我们知道西方民主政治里面一个重要的假设，就是每一个人是理性的，也能发挥他的理性，就是所谓“理性人”的假设。但是从经验来看，我觉得这个假设不成立，无论是英国的脱欧还是美国特朗普主义的崛起，我想，大众一旦受政治人物的操作，就会变得非常不理性。平常我们所认为的理性，消失得无影无踪。

因素三：技术条件的变化。我们从以前的“大众传媒”到了“大众的传媒”时代。以前广播、电视是大众传媒，但广播、电视的时代是精英传媒时代，是精英通过这种媒介，把自己的思想传达给大众。但现在不一样，现在就是一人一个话筒，大家都有社交媒体，这个时代真正的大众传媒的时代已经到了。这个一人一个话筒加上西方的民主的一人一票，就产生了无穷的力量，使得这些谣传能快速有效传播。我刚才听很多媒体人说社交媒体的有效性，当然在塑造正面的方面也是有效，但是塑造反面、消极的谎言传播也是变得非常有效。

因素四：西方的社会因素。主要是当代西方民粹主义的崛起。民粹主义为什么崛起？西方社会变得越来越不公平，收入财富差异变得越来越大。比如说美国，美国从1945年到80年代，它的中产阶级达到70%，但是80年代以来美国中产阶级一直在萎缩，一直萎缩到现在的50%左右，所以美国现在变成富豪社会，这对美国普通老百姓有非常大的影响。

因素五：民主自由本来是一种制度安排，本来就是一种解决实际问题的方式，但是他们把民主主义的意识形态变成宗教信仰。意识形态和宗教信仰是什么？意识形态是世俗的，宗教是出世的，但今天的西方，民主制约人权，意识形态就变成一种宗教，意识形态也因此成为谎言的根源和论证谎言的根据。美国政治人物都相信我是为了民主自由，说什么样的谎言都是可以的，这都是今天的现实。

因素六：任何社会，精英阶层、统治阶层非常重要。美国民粹主义崛起，现在统治阶层的精英阶层非常衰弱，尼克松总统所说的精英阶层不再存在，精英和民粹结合起来能创造最坏的结局，这是精英衰弱的结果。另外西方美国的内部问题很多，实际上中美关系是美国内部问题的牺牲品。如何应对美国政界的谎言？我想是我们中国读者、中国媒体的一大任务。面对这种情况，我自己个人觉得尽管美国的谎言很多，但是我们面对谎言还是要“三个回归”：回归事实、回归科学、回归理性。（完）

习近平祝贺：迈向科技技术新时代 2021年世界互联网大会乌镇峰会开幕

新华社北京9月26日电 9月26日，国家主席习近平向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信。

习近平指出，数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程，给人类生产生活带来广泛而深刻的影响。当前，世界百年变局和世纪

疫情交织叠加，国际社会迫切需要携起手来，顺应信息化、数字化、网络化、智能化发展趋势，抓住机遇，应对挑战。

习近平强调，中国愿同世界各国一道，共同担起为人类谋进步的历史责任，激发数字经济活力，增强数字政府效能，优化数字社会环境，构建数字合作格局，筑牢数字安全

屏障，让数字文明造福各国人民，推动构建人类命运共同体。

2021年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙江省桐乡市乌镇开幕，主题为“迈向数字文明新时代——携手构建网络空间命运共同体”，由国家互联网信息办公室和浙江省人民政府共同主办。（完）

新华网